
LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES SEGUINTES:

1.  Este CADERNO DE QUESTÕES contém 90 questões numeradas de 91 a 180 e uma 
FOLHA DE RASCUNHO, dispostas da seguinte maneira: 
a) questões de número 91 a 135, relativas à área de Ciências da Natureza e suas Tecnologias;
b) questões de número 136 a 180, relativas à área de Matemática e suas Tecnologias;
c) FOLHA DE RASCUNHO. 
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com as instruções anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer 
divergência, comunique ao aplicador da sala para que ele tome as providências cabíveis. 
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4. O tempo disponível para estas provas é de cinco horas. 
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6.  Os rascunhos e as marcações assinaladas no CADERNO DE QUESTÕES e na FOLHA DE RASCUNHO 
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7.  Quando terminar as provas, acene para chamar o aplicador e entregue este CADERNO DE QUESTÕES, 
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que antecedem o término das provas. 
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Prometo-te que fama eterna tenhas
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Cinza CN MT 2 Dia P2.indb   1 10/09/2021   10:26:59



2 

*020225CI2*

CN - 2° dia | Caderno 6 - CINZA - 2ª Aplicação

CIÊNCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS
Questões de 91 a 135
Questão 91

E��������	
��� técnicas
Consumo de energia: 127 V ~ 60 Hz, 1 200 W
Potência máxima: 700 W
Frequência operacional: 2 450 MHz
Dimensões externas (A x L x P): (26,5 x 45,3 x 32,8) cm
Dimensões do compartimento 
do forno (A x L x P): (22,5 x 32,0 x 29,2) cm

Capacidade do forno: 20 litros

Uniformidade de cozimento: Sistema de prato 
giratório

Peso líquido: 10,22 kg
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a potência consumida pelo eletrodoméstico quando ligado 
em uma rede elétrica sob determinadas condições de 
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alimento durante 15 minutos, em potência máxima.
Durante o descongelamento, a frequência da onda 
eletromagnética que aquece o alimento e a quantidade 
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respectivamente,
A  2 450 MHz e 630 kJ.
B  2 450 MHz e 114 kJ.
C  2 390 MHz e 630 kJ.
D  60 Hz e 114 kJ.
E  60 Hz e 127 kJ.
Questão 92

O consumo excessivo de sal de cozinha é responsável 
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O sal rosa é uma novidade culinária pelo seu baixo teor 
de sódio se comparado a de outros sais. Cada 1 g desse 
sal contém cerca de 230 mg de sódio contra os cerca de 
400 mg de sódio encontrados nessa mesma quantidade 
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a dose diária de consumo de sal de cozinha seja de 12 g, 
e a dose máxima  recomendada é de menos de 5 g por 
dia. Considere a massa molar do sódio igual a 23 g/mol.
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Pesquisa Nacional de Saúde 2013. Rev. Bras. Epidemiol., n. 22, 2019 (adaptado). 

���	��
�����/	
�����	
�
	
�������
����	�����
�	�2��
�
��w��+�����{��	�2$�
��������	��������#G������
�	�!	
�
����
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próxima de
A  1,1.
B  2,7.
C  3,6.
D  6,3.
E  9,9.

Questão 93
O biodiesel é um combustível alternativo ao diesel de 
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que têm sido consideradas. Porém, o seu uso no processo 
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conforme mostra o esquema genérico em que R representa 
um grupamento alquila qualquer.
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Triacilglicerol: principal componente de óleos e gorduras
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Questão 94
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de componentes em misturas complexas, um professor 
de química apresentou para seus alunos uma mistura de 
limalha de ferro, areia, cloreto de sódio, bolinhas de isopor 
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etapas, na seguinte ordem:

Etapa Material separado �
�����������	�	
��
1 ����	��
�P
�"�� ��
�'��
2 Limalha de ferro ����
�'��
3 {�2��+�	��
��	�%�� 42�
�'��
4 Areia 4�2
��'��
5 Cloreto de sódio �#�%���'��

Em qual etapa foi necessário adicionar água para dar 
sequência às separações?
A  1
B  2
C  3
D  4
E  5
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Questão 95
O cladograma demonstra o grau de parentesco entre 

cinco grupos de animais vertebrados.
Sardinha                 Sapo                  Jacaré           Pardal        Coelho

Vértebras

Ovo amniótico

Membros
locomotores e

pulmões

Glândulas
mamárias

Adaptação para voo

De acordo com esse cladograma, quais animais 
apresentam maior semelhança genética?
A  Sapo e jacaré.
B  Jacaré e pardal.
C  Pardal e coelho.
D  Sardinha e sapo.
E  Coelho e sardinha.

Questão 96
A densidade é uma propriedade que relaciona massa 

e volume de um material. Um estudante iniciou um 
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amostra sólida desconhecida. Primeiro ele determinou a 
massa da amostra, obtendo 27,8 g. Em seguida, utilizou 
uma proveta, graduada em mililitro, com água para 
determinar o volume da amostra, conforme esquematizado 
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Proveta com água Proveta com água e amostra

Volume inicial

Volume final

Água

Amostra

Água

50

40

30

20

10

50

40

30

20

10

A densidade da amostra obtida, em g/mL, é mais 
próxima de

A  0,36.
B  0,56.
C  0,62.
D  0,79.
E  2,78.

Questão 97
Alguns recipientes de cozinha apresentam 

condutividade térmica apropriada para acondicionar e 
servir alimentos. Assim, os alimentos acondicionados 
podem manter a temperatura, após o preparo, por um 
tempo maior. O quadro contém a condutividade térmica (k) 
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recipientes.

 Condutividade térmica de materiais

 Material   k(kcal/h m �C)

 I  Cobre 332,0 

 II  Alumínio  175,0

 III  Ferro  40,0

 IV  Vidro  0,65

 V  Cerâmica  0,40

Considerando recipientes de mesma espessura, qual o 
material recomendado para manter o alimento aquecido 
por um maior intervalo de tempo?

A  I

B  II

C  III

D  IV

E  V

Questão 98
Um produto, obtido industrialmente da eletrólise de 
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período de tempo, ele pode absorver CO2$����#
�
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�
em um sal.

Esse produto industrial é o

A  cloro molecular, Cl2.

B  ácido clorídrico, HCl.

C  ácido sulfúrico, H2SO4.

D  hidróxido de sódio, NaOH.

E  carbonato de sódio, Na2CO3.
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Questão 99
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que mesmo no local menos ensolarado do país é possível 
gerar mais eletricidade solar que no local mais ensolarado 
da Alemanha, que investe muito no desenvolvimento e 
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No ano de 2013, a quantidade de energia elétrica 
gerada em toda a Alemanha a partir de células solares, 
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em uma área estimada de 170 km2. Por sua vez, no 
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anos, o consumo médio residencial foi da ordem de 
2 000 kWh anuais.
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O número de residências, em milhões, que poderiam 
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equivalentes aos utilizados na Alemanha é mais 
próximo de:
A  2,3
B  15
C  28
D  56,1
E  187
Questão 100
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de corrente que ele conseguirá suportar, porém, maior 
será o seu custo. Portanto, deve ser selecionado o cabo 
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encontrados no mercado (com isolamento térmico), com 
suas correspondentes correntes máximas.
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0,5 12

1,5 23

2,5 31

6,0 54

16,0 100
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isolamento em EPR ou XLPE (90 °C) com dois condutores carregados.  
Disponível em: www.iar.unicamp.br. Acesso em: 30 out. 2015 (adaptado).

O cabo que apresenta o menor custo e que suporta a 
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A  0,5
B  1,5
C  2,5
D  6,0
E  16,0

Questão 101
Para gerar energia elétrica em uma hidrelétrica é 
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água disponível em determinado período de tempo e 
os desníveis do relevo, sejam eles naturais, como as 
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nenhum acúmulo do recurso hídrico.
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desses rios.

Atlas de energia elétrica do Brasil(���	%��G#
2�
�I����(�	���(�

(
Acesso em: 4 dez. 2018 (adaptado).

A principal grandeza física desses rios que deve ser 
observada é o(a)

A  velocidade de correnteza maior.
B  deslocamento vertical do relevo maior.
C � ?�
���
�	
�'���
���	#
�	�2����2
�
���
���(
D  volume de água por unidade de tempo menor.
E  quantidade de massa de água por unidade de tempo 

menor.

Questão 102
Os compostos iônicos CaCO3 e NaCl têm solubilidades 

muito diferentes em água. Enquanto o carbonato de cálcio, 
principal constituinte do mármore, é praticamente insolúvel 
em água, o sal de cozinha é muito solúvel. A solubilidade 
de qualquer sal é o resultado do balanço entre a energia 
de rede (energia necessária para separar completamente 
os íons do sólido cristalino) e a energia envolvida na 
+����
�'�����	�G��	���	%
�	�	�
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2�'���*�
�
�J����
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�
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primeiro composto é explicada pelo fato de ele apresentar 
maior

A � �
��'���
�
�
�	
�	�G��	(
B  densidade do sólido iônico.
C � 
�
�J����
�����w�'�������?2���(
D  eletronegatividade dos átomos.
E  polarizabilidade do íon carbonato.
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Questão 103
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podendo ser consumidos em semanas ou meses sob 
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CPolímero                       CO2 + CH4 + H2O + CResíduo + C{����		�
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Um desses produtos é encontrado no estado físico de 
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usado como combustível.
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Revista Eletrônica de Materiais e Processos, n. 2, 2011 (adaptado).

O produto que apresenta essas características é:

A  CO2

B  CH4

C  H2O

D  CResíduo

E  C{����		�

Questão 104
Ao longo do processo evolutivo, adaptações 
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�
plantas às condições dos diferentes ambientes habitados. 
O quadro apresenta exemplos de cinco plantas com 
diferentes características.

Planta ��	��	
��
I Caule carnoso
II Caule tipo rizóforo
III Raízes tuberosas
IV Raízes sugadoras
V Raízes tipo pneumatóforos

FAHN, A.; CUTLER, D. Xerophytes(�{
�2��I��
!���
��{���
��
J
�$����������%
����(

Qual dessas plantas é adaptada a ambientes com 
disponibilidade restrita de água?

A  I

B  II

C  III

D  IV

E  V

�Microrganismos

Questão 105
�� ��
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pela disponibilidade de nutrientes como por substâncias 
reguladoras. Na hidroponia, técnica de cultivar hortaliças 
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crescimento da planta.
Para garantir um crescimento satisfatório dessas 
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deve conter quantidades adequadas de

A  lipídeos.
B  enzimas.
C  minerais.
D  vitaminas.
E  carboidratos.

Questão 106
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$�����#
w���
��"���������
%�	�'���
da microbiota intestinal. No entanto, recomendações 
médicas indicam que probióticos de origem bacteriana 
���� �
#
�� 	
�� ���	�����	� ��� �
	��� 

�%�� ��
�
antibióticos, sendo necessário um intervalo entre a 
��J
	
����
����
���
��(
O consumo concomitante desses promotores da saúde 
poderá causar a

A � �!	
��'��������@����

	
���2(

B � ���2�'������
P
�
����	���
�!�B
���	(

C � ��
�@���'���%
2��
@�
		����	�P?�����	(

D � �
	��J���w�'������	�	

��������2BJ���(

E  re��'�������
�	����
��
�!��
`���	�	��!�B
���	(

Questão 107
Em uma palestra, o apresentador falou sobre uma 

��%��
��

� ��
�'�� �
J2�J
������� ��� {��	�2$� ��
�����
algumas medidas ou ações que podem ser adotadas 
%���� �� 	
�� ���
��2
$� 
��	� ����I� �� 
�
��?	��� �
� ��
	�
	���%�	�
�#�	$� �� !����P�'��� ���� ��	

�����$� �� �
��'���
de matéria orgânica e a poda de árvores no quintal das 
residências.
No texto, a qual doença o apresentador se referia?

A  Raiva.

B  Malária.

C  Dengue.

D  Toxoplasmose.

E  Leishmaniose visceral.
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Questão 108
As notas musicais, assim como a grande maioria 

��	� 	��	� 
����
����	� ��� ��
��
w�$� 	��� ���%2
@�	� 
�
P������	�%
2��	�%
�%�	�'����
�#?���	�����	�	
������	(�
�� �J���� �%�
	
�
�� 
�>	� ���%��
�

	� +��������	� 
� ��
���%�	�'��� �
	�2
��

$� ���	
��G��	� ��� �
	��� 
	��2�$�
%������� ��	
���
�
��	�����(��		�����%�	�'�������
J��
������		���
����	����������
��!�
�������%����
���%����w(

Componente
harmônica A

Componente
harmônica B

Componente
harmônica C

Formato de onda do
som complexo

���������$�4(�=(�4�	��2�J�������K	���I������!����J
�����%���
�#����
#�	���(�Revista da 
Biologia, v. 2, jun. 2008. Disponível em: www.ib.usp.br. Acesso em: 22 jun. 2012 (adaptado).

Essas componentes harmônicas apresentam iguais

A  amplitude e velocidade.
B  amplitude e frequência.
C  frequência e velocidade.
D  amplitude e comprimento de onda.
E  frequência e comprimento de onda.

Questão 109
Um agricultor, visando melhorar a vida útil dos 

vegetais que comercializa, optou por embalagens a vácuo. 
�		
� %���
���
�
�� ��%
�
� �� %��2�P
��'��� ��	� %�����%��	�
������J���	��	� ��
� %��
���%��� ��� �
���%�	�'��� ��	�
alimentos, prolongando o período de consumo dos vegetais.
�		
� 
�%�� �
� 
�!�2�J
�� ��%
�
� �� %��2�P
��'��� �
�
microrganismos porque

A  retém água.
B  controla o pH.
C  evita a perda de nutrientes.
D  mantém a temperatura constante.
E  impede o contato com o oxigênio.

Questão 110
Segundo a propaganda de uma rede de hotéis, 

���2+�
	� �
� 
��
2���	� �
� �


�J
�

	� 	��� 2��'���	�
na natureza para a lavagem de toalhas utilizadas 
����K�����#
w�(�����%��"

��%�����
��w����	� ��%��
�	�
ambientais da lavagem de toalhas, além de incentivar 
�� 	��� �
�
�2�w�'��$� �� �
�
� ��%2
�
�
��� �
2+����	� ���
%���
		�� �
� 2�#�J
�� 
� 	�!	
�
��'��� ��	� 	��P��
��

	�
sintéticos por biossurfactantes.
A vantagem do uso de biossurfactantes na rede de hotéis seria

A  aumentar a maciez e durabilidade das toalhas.

B  diminuir o consumo de água utilizada na lavagem.

C  economizar com a compra de produtos de limpeza.

D � ����
�
�
������
	��P
�'������%���
		���
�2�#�J
�(

E  re��w��� �� ���
�����'��� ��!�
�
�2� %��� �
	G���	� �
�
limpeza.

Questão 111
Uma das principais vítimas do acelerado processo 

�
� �


�����'��� ���	���� %
2�� %�2��'��� 
� %
2�� %
	���
%�
��
B���� ��	� ��
���	� 	��� �	� �
��P
	$� ��
� 
	
���
encontrando nas modernas impressoras 3D um poderoso 
�2�����%����	����
��%
��'��(��B%��	����	
�%
�P
�
�	��
�
�
��P
	�%����w���	�
��2�!���
B����
	
���	
������2�����	�
no fundo dos mares para recompor o que foi destruído. 
�	� %���
���	� ������
	� 
	
��� 	�!�
�	�	� +?� ���	
� ���
ano e já foram povoadas por peixes, algas e milhares 
de outras espécies marinhas que dependem dos recifes 
para se alimentar e procriar.

NUNES, A. C. Natureza recriada em impressora 3D. Disponível em: www.istoe.com.br. 
Acesso em: 25 jun. 2015 (adaptado).  

�		�� ��#�� 
`������ %���� �� %��2�P
��'��� ��	� �2J�	� `�
ecologicamente importante porque esses organismos

A � 	��� ��
B
��P�	$� �
������ ����� !�	
� ��� ���
���
alimentar marinha.

B  atuam como consumidores, possibilitando a 
continuidade alimentar no hábitat.

C  apresentam diferentes pigmentos, promovendo 
��#
�	����
	��
����
	���	��
��P
	���
������	(

D  produzem substâncias gelatinosas, mantendo a 
integridade dos ninhos existentes nos recifes.

E � 	��� �
���%�	�
��
	� �
� %��

� ��	� �
��P
	� ��
������	$�
P�������� ��#����
	� ��
� 	
�#����� �
� ���+�	� %����
animais.
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Questão 112
��42��
	
�����w������`������!��!�����
�	�J��?J���

do ar vindo do oceano Atlântico e do solo, e a faz circular 
pela América do Sul, causando, em regiões distantes, as 
chuvas pelas quais os paulistas desejavam em 2014.

������-��$��(����'������+�#�I���
	��		
w��
�?J�����
��2�������%�G	�

���
2�'���
G�
���������	����
	
�	(�Pesquisa Fapesp, n. 226, dez. 2014 (adaptado).

�� �
	��
��
�
�� ���%���


� 
		�� P��'��� ��� ���
	
�$�
pois sem árvores
A  diminui o total de água armazenada nos caules.
B  diminui o volume de solos ocupados por raiz.
C � ����������	�%
�PG��
�
�
�2��
�
���	%���'��(
D � ���
�
����
#�%���'����
����	�
�2�J�	(
E  aumenta o assoreamento dos rios.

Questão 113
O solvente tetracloroeteno ou percloroetileno é 

largamente utilizado na indústria de lavagem a seco e em 
��#
�	�	���
��	����K	
���	$�
��	���������
�P�!����'����
�
gases refrigerantes. Os vapores desse solvente, quando 
expostos à elevada temperatura na presença de oxigênio 

�?J��$�	�P�
���
J����'���%����w�����J�	
	�%�2�
�

	$�
���P���
��
%�
	
�
����%
2��
���'��I

C2Cl4 (g) + O2 (g) + H2���J������<�2��J�����22 (g) + CO (g) + CO2 (g)
{�����$�7(��(�����<���$��(�4(�7(�7�#�J
����	
��(�Química Nova na Escola,  

n. 1, fev. 2013 (adaptado).

�	� %����
�	� �
		�� �
J����'��$� ������� 2��'���	� ���
meio ambiente, contribuem para a

A � 
2
#�'������%<����	�2�(
B � P����'����
��+�#��?����(
C � 
�
���w�'����
����������	(
D � 
2
#�'�����	��G#
�	��
��w���������
��	P
��(
E � P����'����
�B@���	��
�
�@�P�
�����
��	P
��(

Questão 114
���� ��P����'��� J
�`
���� ���� P��J�
�
�� �
�

DNA) pode ser inserida numa outra molécula de DNA 
diferente, como em vetores de clonagem molecular, que 
	��� �	� �
	%��	?#
�	� %��� 
���	%��
��� �� P��J�
�
�� �
�
DNA para dentro de uma célula hospedeira. Por essa 
biotecnologia, podemos, por exemplo, produzir insulina 
humana em bactérias. Nesse caso, o fragmento do DNA 
(gene da insulina) será transcrito e, posteriormente, 
traduzido na sequência de aminoácidos da insulina 
humana dentro da bactéria.

7����$��(��(��(�

��2(���%����'����
���	�2������
�����2��
��#`	����

���2�J�����������
���!����

�
para o tratamento de diabetes mellitus. Revista da Universidade Vale do Rio Verde,

v. 10, n. 1, 2012 (adaptado).

De onde podem ser retirados esses fragmentos de DNA?
A  Núcleo.
B  Ribossomo.
C  Citoplasma.
D  Complexo golgiense.
E  Retículo endoplasmático rugoso.

Questão 115
Alunos de um curso de ciências biológicas, em uma aula 

de campo, avaliaram as características dos ecossistemas 
aquáticos. Dentre as anotações realizadas pelo grupo de 
�2���	�
	
�#����	�	
J���

	������'�
	�	�!�
����2�J�I

I. Grande quantidade de  peixes mortos, com  
��

�	���
���%�	�'��������
`������J�����(

II. Número elevado de algas impedindo a chegada 
���2�w�*	�������	���P
����
	������2���/��?J��(�

III. Esgoto doméstico sendo lançado no lago.
IV. {�2+�	�
�
�J��������P��������2�J�(
V. O lago é isolado do oceano por um extenso  

���������
��	�(
���� !�	
� ��	� �����'�
	� ��	� �2���	$� ����2��/	
� ��
�
esse lago está passando por um processo de
A � ��
��
%���'��(
B � %�
�!�2�w�'��(
C � 
�
���w�'��(
D � �@�J
��'��(
E � 	�2���w�'��(

Questão 116
Em uma aula de métodos físicos de controle do 

crescimento dos microrganismos, foi realizada uma 

@%
��>�����%����

	
������'��������2���	�!�
����	�
	%`��
	�
bacterianas: Escherichia coli (Ensaio A) e Bacillus subtilis 
���	����{�(��
		
	�
�	���	$�P���������������	����	�J�
�	�
de cultura pura de cada uma das espécies em tubos de 
ensaio contendo meio nutritivo previamente esterilizado. 
Posteriormente, os tubos foram submetidos aos seguintes 
tratamentos:

Tubo 1: Tubo controle, sem tratamento.
��!���I�4
�#����
��!��+�/������%���&�����
�	(
��!���I�4
�#����
��!��+�/������%����������
�	(
��!���I����
��2�#�'����%���
		���
�
	

��2�w�'���%���

calor úmido).
�%B	�� �+���	��
� ����!�'��$� P��� �
�2�w������ 2
�
����

��	� 
�	���	$� �!

���/	
� �	� 	
J���

	� �
	�2
���	� �
�
crescimento microbiano:

Ensaio A
E. coli

Ensaio B
B. subtilis

Tubo 1 Positivo Positivo
Tubo 2 Positivo Positivo
Tubo 3 Negativo Positivo
Tubo 4 Negativo Negativo

��
@%
��>�����%����

	
������'��������2���	�!�
��	����	�
espécies bacterianas demonstrou que
A � ��!�	� �	� ������J���	��	� 	��� �
	�	

�

	� *�

��
��2�#�'��(
B  ambas as espécies têm resistência à fervura por  

5 minutos.
C  a bactéria E. subtilis é sensível à fervura em 

!��+�/�����(
D  a bactéria E. coli é mais resistente ao calor do que  

B. subtilis.
E � �	����	�������J���	��	�	���
2�������	�%
2��P
�#����

por 20 minutos.
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Questão 117
����
���	P����'�����G�������
�����

�
������

�����w��
�
���
�#
�����	�
�#
J

��	$�����������
���
	
?�?����$�

`����+
����������P
��
���w�'��$�������2�����2`��2���
��2����2�������#
��
��	
�
���	P�����
��P
��
�������������
2��(�
4����
�2�w�������
@%
���
�
��%�����
���	
����
		���
�'���
������	
��
�

������'���
����$�������2��	��
�J
�

	�
indicados no quadro foram aquecidos por 20 minutos.

Béquer Reagentes utilizados
1 Uma folha de couve picada e 150 mL de água.
2 ����P�2+���
����#
�%�����$��&���7��
�?J���
�	�����
����2����(
3 Uma folha de couve picada, 150 mL de água e 1 g de bicarbonato de sódio.

�7�=����$��(�4(����������/����$��(��(��2

��'�
	��
�������	�#
J

��	�%�����w��
�
�I�
@%
���
�
���
���G���������J������!��2BJ���(�Química Nova na Escola, n. 25, maio, 2007 (adaptado).

Finalizado o experimento, a cor da couve, nos béqueres 1, 2 e 3, respectivamente, será
A  verde, verde e verde.
B  amarela, verde e verde.
C  verde, amarela e verde.
D  amarela, amarela e verde.
E  verde, amarela e amarela.

Questão 118
As plantas realizam fotossíntese pela captura do gás carbônico atmosférico e, juntamente com a água e a luz 

	�2��$�%����w
���	����!�����
�	(����
	��
���
	
?��%�
	
�
������
���'����
		
�%���
		�$�
����
��	�2

��	�x e y 
�
%�
	
�
����	���
���
�

	�
	

�����`
����	�����
�'��(

�

����
�

�

��

�

��
����

��

��
x CO2 y H2O

Luz ++ 12n O2

n
�

����	�	����	�#�2��
	���	���
���
�

	�x e y����
���'���!�2���
�����
�%����'���������!�����
��
��@�J>���¡
A  x � 7n; y � 20n
B  x � 10n; y � 8n
C  x � 10n; y � 14n
D  x � 12n; y � 10n
E  x � 14n; y � 6n

Questão 119
��%�
	
�'���
�	�!	
�����	�����	�
��
�@�P�
�
��?�
�	��
����
��'���%��#����%�
���%��

	���%��
�	���!�
�
��	(�

Um exemplo dessas substâncias é a pirita (FeS2), que, em contato com o oxigênio atmosférico, reage formando uma 
	�2�'�������	��P
���J���	�$����+
������������
��J
��?������
�����	$�	
J�������
���'�����G����I

4 FeS2 (s) + 15 O2 (g) + 2 H2O (l) —�� 2 Fe2(SO4)3 (aq) + 2 H2SO4 (aq)

���	�
��'�
	���G
���	$���	�����	�������
�
��'������?�����	�2PK������
��J
��$ �J�7$���%<��2���'��#�2��
	��
���
	�
��
��$�(�����P������
��
��w�������%��
�������
��J
��?������
�����	�̀ �
��
?/2��������2�?���������3). Considere que 
�������	
������
����2��
���2�?���$�����%��
w���J��2���&���
����		�$�P�����	%���!�2�w����%������
��
��
�
�(

4���������$�{(��(�Minérios e ambientes. Campinas: Unicamp, 2000 (adaptado).

Qual é a massa de calcário, em gramas, necessária para neutralizar um litro de drenagem ácida de minas, em 
	
��
	
������G
���$�	�!
���/	
���
��	���		�	���2��
	��������3 e do H2SO4�	����J���	�������J���2�
�� �J���2$�
respectivamente?
A  0,2
B  5,0
C  10,0
D  20,0
E  200,0
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����¥�/����¦��/��§��%2���'��

Questão 120
{�	���������+
�
���	���P����'�
	�
`�����	��
����P
����

elétrico para avaliar o consumo de energia, um estudante 
��
�
������ �2J���	� ��P����'�
	� �
		
� 
2

�����`	
����
P���
����	�%
2��P�!�����

$��������	
�������J���(

115 VCA
750 W

��!
/	
� ��
� 
		
� �%��
2+�� `� �
�2�w���$� 
�� �`���$�
30 minutos por dia, durante 30 dias.

GREF. Física 3: Eletromagnetismo(��������2�I����	%$����������%
����(

Qual é o valor mais próximo do consumo mensal de 
energia desse eletrodoméstico, em kWh?

A  0,87

B  1,73

C  3,45

D  11,3

E  22,5

Questão 121
{�

���	�	�����	%�	�
�#�	���
������2���
�
�J���
�
	
���

presentes em inúmeros aparelhos portáteis. Uma bateria 
��
�2� ���� %�		��� �
	�	
>����� ��

���(� ��
�

��
�$� !�

���	�
reais apresentam resistência interna disponibilizando uma 


�	���
P

�#��V���P
�����*�	���

�	���������2��, conforme 
����J���(�����#
w���
�	
�	�!
���#�2������

�	���������2�
��� !�

���$� �


�����/	
� 	��� ���J�� %
2�� ���+
���
�
��
da corrente i enquanto está conectada a um circuito de 
resistência R$��
�

�	���
P

�#��V, e da resistência interna 
r da bateria.

Bateria
r

�

De posse de um voltímetro V , de um amperímetro A  e 
�
������
	�	
>����/

	

�R$��������J���'�����
������%����
avaliar a carga da bateria é:

A

R

AV

B R
A

V

C

R

VA

D

R

A

V

E RV A

Questão 122
No manual de instruções de um conjunto de 

30 lâmpadas idênticas, usadas para enfeite, está 

	%
��������� ��
� �� ���"��
�� �
#
� 	
�� 2�J���� 
�� ����
rede elétrica de 120 V resultando em uma corrente 

�
�2� �
� �$&� �(� ��� 
�
��
�$� �� �����2� ���� ��P����� ��
%�
>�����������2��
������2��%����%����������	�'����
�
2��%���	�����#�����	��
��
%�	�'���
����	���
���
���(�
�
%��	��
� 2�J��������"��
�$�%
��
!
/	
���
$�����

�����
���2��
��2��%���$����

�'����	��
���	�������
��
(
Qual a potência nominal de cada lâmpada?

A  4 W

B  18 W

C  55 W

D  180 W

E  540 W
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Questão 123
O ácido sulfúrico (H2SO4) é um dos ácidos mais 

utilizados em indústrias e em laboratórios. O resíduo 
ácido gerado pelo seu uso pode provocar sérios danos ao 
�
�����!�
�

(�������2�!���
B���$�J
���/	
�����J����
�
quantidade de resíduo ácido a partir do ácido sulfúrico, 
o qual necessita ser neutralizado para o seu descarte. 
�� 
`�������
		
� 2�!���
B���� 

��*�	�����	%�	�'���������
substâncias: CaO, K2SO4, NaHSO4, CH3CH2OH e 
C5H9CONH2.
Qual dessas substâncias é a adequada para realizar esse 
tratamento?
A  CaO
B  K2SO4

C  NaHSO4

D  CH3CH2OH
E  C5H9CONH2

Questão 124
��!�2��'���
�!��'�	��J���	��!�2��'�����P�w����
��'���

%��� �
��� ��� ���%���'��� ���� ��		�	� �
� �
P
�>�����
colocadas em um dos pratos. A balança de plataforma 
�!�2��'��{���


����������		�������

��
�

�%
2��P��'��
�
����%�
		����%2������%
2�����%��	�!�
���%2�
�P����(

�	�	�
	��

�	�	�
	��

�	� !�2��'�	� �� 
� {� 	��� �	���	� %���� �


������� ��
��		���
�����
	������%�(���%���
���
�
���
��
��'���
�
� ��2�!��'��� P��� �����w���� 
�� ��� 2���2� ��� 	�%
�PG��
�
terrestre e forneceu o valor de 5,0 kg para ambas 
�	� !�2��'�	(� �� �
	��� %���
���
�
�� �
� �
��'��� `�
conduzido para esse corpo em duas situações.

��
��'��� �I� 	�%
�PG��
� 2����$� ���
� �� �B��2�� ���
��
2
��'������J��#����
�`��$¥���	2. A balança A forneceu 
o valor m1$�
���!�2��'��{�P���
�
����#�2����2.

��
��'��� �I� ��

����� �
� ��� 
2
#����� 	�!����� ����
��
2
��'��� ���	
��

� �
� �B��2�� �� ��	2, próximo à 
superfície da Terra. A balança A forneceu o valor m3, e a 
!�2��'��{�P���
�
����#�2����4.

��	%��G#
2�
�I�+

%I���	���(
�!�2�#�
(���(���
		��
�I������#(����������%
����(

����
2�'�������
	�2
�������%���
���
�
���
���2�!��'��$�
�	� �
	�2
���	� 
	%
����	� %���� �� 	�
��'��� �� 
� �� 	��$�
respectivamente,
A  m1 = 5,0 kg e m2 < 5,0 kg; m3 = 5,0 kg e m4 > 5,0 kg.
B  m1 = 5,0 kg e m2 = 5,0 kg; m3 = 5,0 kg e m4 = 5,0 kg.
C  m1 < 5,0 kg e m2 < 5,0 kg; m3 = 5,0 kg e m4 = 5,0 kg.
D  m1 = 5,0 kg e m2 = 5,0 kg; m3 < 5,0 kg e m4 < 5,0 kg.
E  m1 < 5,0 kg e m2 = 5,0 kg; m3 > 5,0 kg e m4 = 5,0 kg.

Questão 125
Foi realizada uma perícia técnica de um acidente 

de trânsito em que um carro colidiu com uma van em 
��� ���w��
�
�� �� ��£$� ����� 
	��
��
�w���� ��� �J���(� 
A van tem massa duas vezes maior que o carro. Depois 
��� ��2�	��$� �	� ���	� #
G��2�	� %
����
�
���� �J������	��
��������
���
��
	2������/	
��������J�2���
��&£�����
�����
'����
 suas velocidades iniciais. Um radar mediu 
o módulo da velocidade da van, imediatamente antes da 
��2�	��$�
����
������������+(

Carro

Van

Qual o valor do módulo da velocidade do carro, em 
quilômetro por hora (km/h), imediatamente antes da 
��2�	��¡
A  20
B  20 2
C  40
D  40 2
E  80
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���/��£�����¤����
����¥�/����¦��/��§��%2���'��

Questão 126
Para preparar o vinho de laranja, caldo de açúcar é 

misturado com suco de laranja, e a mistura é passada em 
%���	�%�����


�'�����	���%��
w�	(���2G�������
	�2
��

�
`� ����w
����� 
�� J����P�
	$� ��
� 	��� 
��%���	� ����
rolhas de cortiça. Após oito dias de repouso, as rolhas 
	��� 	�!	
�
�G��	� %��� ��2�����	� �
� !��!�� 
$� ����2�
�

$�
após dois meses em repouso ocorre novamente a troca 
dos cilindros de bambu pelas rolhas de cortiça.
RESENDE, D. R.; CASTRO, R. A.; PINHEIRO, P. C. O saber popular nas aulas de química: 

�
2�
���
�
@%
��>�����
�#�2#
������%����'������#��+���
�2����"��
�	�����

�%�

�'������
ensino médio. Química Nova na Escola, n. 3, ago. 2010 (adaptado).

�	�%���
		�	�PG	����
���G�������
������
�����P�!����'���
�
		��!
!����	��$��
	%
�
�#��
�

$
A � �
���
�'���
�P
�#���(
B � ��2
��'���
��
���
�'��(
C � ��2
��'���
�P
��
�
�'��(
D � �
���
�'���
�%�
��%�
�'��(
E  pr
��%�
�'���
�P
��
�
�'��(
Questão 127

Uma antiga forma de produzir um dos constituintes 
de argamassas é o aquecimento a altas temperaturas de 
��

����	� ���%��
�

	� ��	� 	��!����	$� ��
� 	��� 	G
��	�
arqueológicos formados essencialmente por restos de 
��2�	��	(����
���%�	�'���
`���������%�����%�2�	�!	
������
�
		
	�	G
��	�����
�2BJ���	� �
	�2
����� P����'����
����	�
compostos apenas. Um deles é um óxido sólido e o outro 
`����B@����J�	�	�(����
�'������%���
��������?J����
	�2
��
���P����'����
�����<�2������	��$�
�����
�����
�'������
segundo resulta em H2CO3 (aquoso).
A fórmula da principal substância encontrada nesses sítios 
arqueológicos é:
A  CaO
B  CaC2

C  CaCO3

D  Ca(HCO3)2

E  Ca(OH)HCO3

Questão 128
Um marceneiro esqueceu um pacote de pregos ao 

relento, expostos à umidade do ar e à chuva. Com isso, 
os pregos de ferro, que tinham a massa de 5,6 g cada, 
acabaram cobertos por uma camada espessa de ferrugem 
(Fe2O3 �H2O), uma substância marrom insolúvel, produto 
��� �@���'��� ��� P
���� �

?2���$� ��
� �����
� 	
J����� ��

���'�����G����I

2 Fe (s) + 3
2
_ O2 (g) + H2O (l) —�� Fe2O3�H2O (s)

Considere as massas molares (g/mol): H = 1; O = 16; 
Fe = 56.
Qual foi a massa de ferrugem produzida ao se oxidar a 
�

��
��&�����
����%�
J�¡
A  4,45 g
B  8,90 g
C  17,80 g
D  72,00 g
E  144,00 g

Questão 129
�� ��J���� `� ���� �
%�
	
�
�'��� 
	��
�?
���� �
� ����


	
�'����
�
��
��
�
���
�?J��(��
2��%��
��	
���!	
�#���	�
�	� 

�%�	� ��
� #��� �
	�
� �� ��%
�'��� 
�� �
%�
	�	� �
`� ��
��	
��!��'��� *� %�%�2�'��(� ��� ��
��
�� �
� ������w��� �� ��	
��
������ 
��
��
�
�$� P��� %��%�	
����
2�����'������

�%���
�
���'����
�+�%��2���
���
�	B����
����
	�2
����P������%������
com o da água tratada em todas as etapas.

1 - Captação

2 -
 Fl

oc
ula

çã
o

3 - Decantação

4 - Filtração

5 - Desinfecção
6 - Alcalinização
7 - Fluoretação

8 - Distribuição
Disponível em: http://ecopoa.orgfree.com. Acesso em: 18 dez. 2012 (adaptado).

Caso fosse aceita a proposta apresentada, qual seria a 
mudança principal observada na qualidade da água que 
seria distribuída às residências?
A  Presença de gosto.
B  Presença de cheiro.
C � �2
#�'������
��!��
w(
D � �
��'���	�J������
�#�����%<(
E  El
#�'������

����
�!��
`���	(
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Questão 130
Em campos limpos do Cerrado, sobressaem cerca de 25 milhões de cupinzeiros com até 2,5 m de altura, que 

podem se tornar iluminados nas noites de primavera. Isso ocorre pela bioluminescência em larvas de uma espécie 
�
�#�J�/2��
���
$��%B	�
�2����
����	��#�	$� ��#���!�����	������%��w
���$� ���
�%�		�����#�#
�(����
��
��
��
intensa luz esverdeada, as larvas atraem insetos alados, dos quais se alimentam.

Parque Nacional das Emas: Cerco ao campo. Disponível em: http://super.abril.com.br. Acesso em: 22 out. 2015 (adaptado).

��
�
��	�2��#�	����#�J�/2��
�
��	���	

�	��2���	�
	
�!
2
�
/	
������
2�'���
��2BJ�����

A � %�
��'��(
B  inquilinismo.
C  mutualismo.
D  parasitismo.
E � ���%

�'��(

Questão 131
���
	
�����
���	
������
���!�	P
��2��$����%�	
���	�������P�!����'����
���

����	�%2?	
���	$��		�������������

2��J��2�	
���
���
�'�	$���%
�������'�����	��
	����	
	$�
�w���	���
��
�������
���	P����'������+�����������
����(
TOLEDO, K. Disponível em: http://agencia.fapesp.br. Acesso em: 13 jun. 2019 (adaptado).

�		
	�+�������	�	���%����w���	����	��J2����2��	�

A  paratireoides.
B  pancreática.
C  tireoide.
D � +�%B�	
(
E  adrenal.

Questão 132
����
�
�	���
���	�+
��2G
���	$�
	
���%�
	
�

	����	��J�
������2��

��2J���	�+
�?���	�
	P`����	��
	P
�B��
�	�$�

que se rompem mais facilmente que as hemácias normais em soluções hipotônicas. Essa fragilidade é proporcional 
����K�
����
�
	P
�B��
�	�%�
	
�

	(�������2�!���
B���$�P����
�2�w�������


�����'������P��J�2����
��	�B
�����
�������
���	
��	���	
��
�	(��	��
	�2
���	��!
���	�
	
����
%�
	
�
���	����
�!
2�$�
��%
��
�
��2��
�+
�B2�	
(

��������	
������
�	�!��"� 1,00 0,85 0,75 0,65 0,60 0,55 0,50 0,45 0,40 0,35 0,30 0,20 0,10 0,00

Amostra 1 0 0 0 0 0 0 0 0 50 90 97 100 100 100

Amostra 2 0 0 0 8 38 77 88 100 100 100 100 100 100 100

Amostra 3 0 4 42 88 96 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Amostra 4 0 0 0 0 0 5 39 66 79 98 100 100 100 100

Amostra 5 0 0 0 0 3 38 55 77 96 100 100 100 100 100

Qual amostra apresenta o maior número de esferócitos?

A  1
B  2
C  3
D  4
E  5
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Questão 133
�����������
�"�2+���
����&$���	�����
	%����2����

/ 

/��
�������New Horizons atingiu o ponto mais próximo 
��
� ���2��
�� ��

P�
�� +������ 
	

#
� ��� %2��

�/�����
�2�
��(� �
	

� ��	
��

� �� ��	
������ ��� 	����� *� �
����
era de aproximadamente 5 bilhões de quilômetros. 
�	� %���
���	� ���J
�	� �
� �2�
��� ���� �+
J����� *��
����
instantaneamente quando enviadas através de um sinal 
de rádio, pois a velocidade da luz é de 3 � 10® m/s.
��������$��(�����"��������
`��2�
��(�Pesquisa Fapesp, n. 234, ago. 2015. Disponível em:  

https://revistapesquisa.fapesp.br. Acesso em: 2 jul. 2019 (adaptado).

��� ���
�
�� ��� �?@���� �%��@���'��� �
� �2�
��$� ��
valor mais próximo do tempo decorrido entre o envio de 
uma imagem pela antena transmissora da sonda e sua 
�
�
%'���%���������

����
�
%
��������
����`

A  4,6 � 103 s.

B  9,3 � 103 s.

C  1,6 � 101 s.

D  1,7 � 104 s.

E  3,4 � 104 s.

Questão 134
Grande parte da atual frota brasileira de veículos de 

%�		
���

��

���2�J�����%�w��
� ��
�
������
�%���
		���
tanto o etanol quanto a gasolina. Quando queimados, no 
��

����������
��$�
		
	����!�	
G#
�	�	���
���	P������	�

�� %����
�	� J�	�	�	$� ���� %���
		�� ���� #����'���
�
� 
�
�2%��� �
���� ��
� w
��� �¯<� ±� ��(� �		
� %���
		��
�
�
		�
���
�����
�
�J����
��
�#�'��$������2�`�P���
�����
por uma centelha elétrica.
��J�?������
�
	!�'����#����'������
�
�J���%�

����2����
%��J�
		������
�'���`��
%�
	
�
����%��I

A

Progresso da reação

En
er

gi
a 

po
te

nc
ia

l

B

Progresso da reação

En
er

gi
a 

po
te

nc
ia

l

C

Progresso da reação

En
er

gi
a 

po
te

nc
ia

l

D

Progresso da reação

En
er

gi
a 

po
te

nc
ia

l
E

Progresso da reação

En
er

gi
a 

po
te

nc
ia

l

Questão 135
�	������'�
	�����w��

	�	��������

��w���	�%���

�
��


�
�J���	����
�

�%�������������
2`
���	��
����?
���(�
��� ��

��J��
�� ���� �	� 

����	� ��� ���%�� +�����$� ����
origem a diversos efeitos, que podem levar à morte de 
�`2�2�	(��	�%�����%��	�
�%�	��
������'�������w��

�	����	�
radiações gama (originadas em transições nucleares), 
raios X (originados em transições eletrônicas), alfa 
(núcleos de hélio), elétrons e nêutrons. O quadro 
apresenta algumas propriedades para esses diferentes 

�%�	��
������'��(

#��������	��	
�� �	��	��$%�%	� Carga
Gama 0 0

Raios X 0 0
Alfa 4 +2

Elétrons 1/2 000 ²�
Nêutrons 1 0

����������
	�����

�	����
��
������'��$�����
�

����
�
����%��
���
�%
�

��'���
��

����	�`��������'��
A  alfa.
B  gama.
C  raios X.
D  elétrons.
E  nêutrons.
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MATEMÁTICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questões de 136 a 180
Questão 136

��� %��P
		��� 

�� ���� �
	%
	�� �
�	�2� �
� ���� ��� 	
�� 	�2?���� ���� 
���	%��

� 
� ���� ���� �2��
�
�'��(� 
���%�B@�����>	$��	�#�2��
	��
		
	�J�	
�	�	�P�
�������
�
�	��
�����
����$��
	%
�
�#��
�

$���	���	
��	�2?����
����

�?��
�"�	

(�����
		
	����
�
�	$�	��	��
	%
	�	�����
���	%��

�
��2��
�
�'������
�
�����
���³��&�$��(

O salário mensal desse professor é de

A � �³� ��$��(

B � �³���¥ �$��(

C � �³������$��(

D � �³���¥��$��(

E � �³�&����$��(

Questão 137

Uma loja que vende tintas tem uma máquina que efetua misturas de variadas cores para obter diferentes 
tonalidades. Um cliente havia comprado 7 litros de tinta de uma tonalidade, proveniente da mistura das cores verde e 
!�����$����%��%��'����
�&�%�����$��
	%
�
�#��
�

(��
����	������	����
�

�������
����
��
�
��
�����%����$����2�
�

�
retorna à loja para comprar mais 3,5 litros da mesma mistura de tintas, com a mesma tonalidade que havia comprado 
anteriormente.

A quantidade de tinta verde, em litro, que o funcionário dessa loja deverá empregar na mistura com a tinta branca para 
conseguir a mesma tonalidade obtida na primeira compra é

A  1,4.

B  1,5.

C  1,7.

D  2,3.

E  2,5.
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Questão 138
Até a Copa de 2010, apenas sete jogadores haviam 

conseguido o feito de marcar 8 ou mais gols em uma 
�
	���
��'��������%����������(�����������%�
	
�
��
os anos das edições da copa nas quais ocorreram esses 
feitos, quais foram os jogadores que os realizaram e os 
respectivos números de gols marcados por cada um deles.

Ano Nome do jogador Número de gols 
marcados

1930 Guillermo Stábile 8
1950 Ademir de Menezes 9
1954 Sandor Kocsis 11
1958 Just Fontaine 13
1966 Eusébio 9
1970 Gerd Müller 10
2002 Ronaldo Nazário 8

Para facilitar a análise sobre a quantidade de gols 
marcados por esses artilheiros nas referidas copas, foi 
��2��2���� �� �
������ ��� ��	
��!��'��� ��	� �K�
��	� �
�
J�2	� �������	� %��� 
2
	� ��	� 	


� ��%�	� 
	%
�������	�
no quadro.
���
�������
		����	
��!��'���`��J��2��
A  9,0.
B  9,7.
C  10,0.
D  10,2.
E  13,0.
Questão 139

�� ���2����
� �
� 	
�
�

	� `� #
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�
�
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��	�
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	$�%
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�
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� �
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� P������ ���� ���%
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��� �������
���� �� ���
��@G2��� �����
���� ��
� %
���
��?� ���
�
��� �	� �
JB���	(�
Os cooperados querem preparar um documento técnico 
comparando a qualidade de suas sementes com as da 
empresa. Eles discutiram a possibilidade de colocar 
nesse documento frases como:

I –  A� �`���� �
� J
�����'��� �
� ��		�	� 	
�
�

	� `�
	�%
��������G����
��
�J
�����'�������������%
2��
empresa.

���µ�����
�������
�J
�����'����
���		�	�	
�
�

	�`�
	�%
��������G����
��
�J
�����'�������������%
2��
empresa.

����µ�����`�����
�J
�����'����
���		�	�	
�
�

	�`�
�J��2� ��� G����
� �
� J
�����'��� ���������� %
2��
empresa.

�=�µ���� ����� �
� J
�����'��� �
� ��		�	� 	
�
�

	� `�
�J��2� ��� G����
� �
� J
�����'��� ���������� %
2��
empresa.

=�µ�����
�������
�J
�����'����
���		�	�	
�
�

	�
`��J��2����G����
��
�J
�����'�������������%
2��
empresa.

�2
	��
�����������
�����%���
�
�J
���
�J
�����'���
das sementes de cada cooperado, analisar as frases 

� �
������ ���2� 
��� �� ����

�� %���$� 
�
��$� ��2��?/2�� ���
documento.

�	� %���
�
�J
�	� ���
���	� P����� ���$� ¥&�$� ¶��$�
¶&�$��&�$��&�$����$� ��$� ���
����(
A frase a ser colocada no documento é a de número
A  I.
B  II.
C  III.
D  IV.
E  V.
Questão 140

Em uma fábrica de circuitos elétricos, há diversas 
2��+�	� �
� %����'��� 
� ���
�J
�(� �
� ������� ���� ��
controle de qualidade da fábrica, as peças produzidas 
�
#
��	
J�������%�����(�������%���
		��%����
�#�$��
��

���	��	�%
'�	�%����w���	�	���
�
�2�
�

��%��#
�
?#
�	$�
���	
"�$�+?����%
��
�
��2��
�%
'�	��
P
�
��	�	���
�	���
�
	���
���	(�������� 2��+���
�%����'����
		�� P?!����$�
trabalham três máquinas, M1, M2 e M3, dia e noite.  
A máquina M1� %����w� �&�� ��	� %
'�	$� �� �?������ �2 
%����w�����
����?�������3�%����w��&�(���%
��
�
��2��
�
peças defeituosas da máquina M1�`��
���$�����?������
M2�`��
����
�����?�������3�`��J��2�����(
A probabilidade de uma peça defeituosa ter sido produzida 
pela máquina M2 é mais próxima de
A � �&$¥�
B � � $��
C � ��$¶�
D � &¥$��
E � ¶�$ �
Questão 141

A senha de um cofre é uma sequência formada por 
��
�� �GJ�
�	$� ��
� 	��� �2J���	��	� 
	��2+���	� �
� �� �� �(� 
��� ��	
��/2�$� �� �	�?���� 	
� 
	��
�
�� ��	� ���	� K2
���	�
dígitos que formam essa senha, lembrando somente 
��
�
		
	��GJ�
�	�	�����	
��
�	(�
Digitando ao acaso os dois dígitos esquecidos, a 
probabilidade de que o usuário acerte a senha na primeira 
tentativa é

A  
  2
  
__
  8

B    1
  
__

  90

C    2
  
__

  90

D    1
  
___

  100

E  
  2

  
___

  100
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Questão 142
�� J�?���� ��P����� �� %����'��� �
J�	
����� %��� ����

indústria nos meses de janeiro, março e abril.

Produção
(milhar de unidade)

960

480

120

jan. fev. mar. abr.
mês

����%��!2
��	�2�JG	
���	$�����P���P
�
����2
#��
��
�
��
	�!�
� �� %����'��� ��� �>	� �
� P
#
�
���(� ��
�

��
�$� �	�
informações dos outros três meses sugerem que a 
%����'����
		
��������
	
�
���
	�
��
@%��
����2�
�

$�
���P���
��%��
�������#���
�

��>�����
��'�������J�?���(�

Assumindo a premissa de que o crescimento nesse 
%
�G���� P���
@%��
����2$�%��
/	
� ��P
������
���%����'���
dessa indústria no mês de fevereiro, em milhar de 
unidade, foi

A  0.

B  120.

C  240.

D  300.

E  400.

Questão 143
O preço médio cobrado por um pintor para executar 

���	
�#�'�����	�	

�
������
�@���@���
��³��&$������	�
uma quantia proporcional à área pintada. O quadro 
apresenta os valores cobrados por ele em trabalhos 
recentes.

���	�����	�	���2� #��	��	��	&	���'(�
5 35,00
10 45,00
20 65,00
40 105,00
80 185,00

Qual o preço cobrado para realizar um serviço de pintura 
de uma área de 150 m2?

A � �³����$��

B � �³���&$��

C � �³����$��

D � �³����&�$��

E � �³���¶&�$��

Questão 144

����
	���
�
���
�����%�%�2�'����
�������J���	��	�
`��
	���
��%
2��
@%�
		���K t

t
( ) 81 3 2

1
3 , em que K (t) 

indica a quantidade de microrganismos em um meio de 
��2
���� 
�� P��'��� ��� 

�%�� t(� �� J�?���� �
%�
	
�
�� ��

#�2�'����
�K�
���
2�'������

�%��t.

K

6 563

0 m t

Com base nos dados, o valor de m é

A   4
 
_
 3

B   7
 
_
 5

C   24
 
__
 5

D   12

E   81
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Questão 145
Um laboratório farmacêutico pretende implementar a entrega própria de seus produtos em uma cidade, dentre as 

cinco cidades onde hoje esse serviço é terceirizado. Obteve relatórios dos seus entregadores terceirizados destacando: 
a quantidade (em litro) de combustível gasto em cada dia de entrega, o valor do combustível na respectiva cidade da 
entrega e os gastos com a limpeza diária do veículo após as entregas realizadas.

�	�#�2��
	��
		
	��

�	$�
���
�2$�
	
����%�
	
�
���	����������(

Cidade São Paulo Curitiba Belo Horizonte Rio de Janeiro Brasília
Litros de combustível gastos por dia 7,5 9,5 8,0 14,5 13,0
)��
���	������*	�����	��� 20,00 15,50 16,50 18,00 15,00
)��
������������������+$��/;��� 2,50 2,40 2,24 2,10 3,00

A diretoria desse laboratório implementará a entrega própria na cidade que apresentar o menor gasto diário desse 
serviço. 

������2������
�����%2
�
�
�'������	
�#�'���
�
�
�
J��%�B%����	
�?��
�2�w���¡

A � {
2��<���w��

(

B � {��	G2��(

C  Curitiba.

D  Rio de Janeiro.

E � �������2�(

Questão 146
Um nutricionista preparou cinco opções de dieta para seus clientes. A quantidade de calorias, em quilocaloria, de 

�������

��̀ ��%�
	
�
�������������$�
��P��'����
�
�>	����%��
�

	�!?	���	I�%��

G��	$����!�����
�	�
�	�%2
�
�
�	(

Dieta Proteínas
�<�	��

Carboidratos 
�<�	��

Suplementos 
�<�	��

I 66 42 87
II 57 42 105
III 63 39 96
IV 66 48 84
V 69 36 93

���������
�	
�	��2�
�

	��%�
	
�
������
�� �
��'����
���		�����%���2$�����
�������	
�� �
���
�������
�
2
�
escolhesse uma das cinco dietas do quadro e quadruplicasse a quantidade de proteínas, triplicasse a quantidade de 
carboidratos e duplicasse a quantidade de suplementos recomendadas pela dieta escolhida.

���2�
�

�	
J���?����
���
���'��������
�������	
�$���	��
	
"��
	��2+
������

��������2�
2
����	����?����
����
quantidade de calorias dentre as opções disponíveis.

O cliente deverá escolher a dieta

A  I.

B  II.

C  III.

D  IV.

E  V.
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Questão 147
Os preços médios da gasolina, etanol e diesel 

sofreram variações que foram registradas pela Agência 
�������2� �
� �

�B2
�$� �?	� ��
���2� 
� {�����!�	
G#
�	�
(ANP), para a gasolina, em seis datas compreendidas no 
período entre 15 de outubro de 2015 e 13 de janeiro de 
���¥$����P���
���J�?���(

Preço da gasolina

Va
lo

r m
éd

io
 p

or
 li

tro
 (R

$)

3/dez.5/nov.15/out.

3,8

3,6

3,691
3,676

3,773
3,755

Data
9/dez. 30/dez. 13/jan./16

3,6553,654

Disponível em: www.sistemasaltograndense.com. Acesso em: 30 nov. 2017 (adaptado).

���	��
�����/	
� �	� ��

�#�2�	� ��� %
�G���� ���� #�2��
	�
��P������	� ��� J�?���$� �� ������ ���
�
�$� 
�� #�2���
absoluto do preço da gasolina, ocorreu no intervalo de

A  15/out. a 5/nov.
B  5/nov. a 3/dez.
C  3/dez. a 9/dez.
D  9/dez. a 30/dez.
E  30/dez. a 13/jan./16.

Questão 148
O rendimento de um carro bicombustível (abastecido 

com álcool ou gasolina), popularmente conhecido como 
�������
@$���������!�	

���������?2���2�`��
���������
�
������� �!�	

����� ���� J�	�2���$� ���P���
� �� J�?���$�
que apresenta o rendimento médio dos carros populares.

km

13
9

0 1 L

Álcool

Gasolina

��%��+�� ��
� ��� �������� P
w� ���� #��J
�$� ��"��
%
����	�� P��� �
� �� ���� ��$� 
�� ��� ������ %�%�2��� �
@$�
tendo abastecido o carro nos primeiros 559 km com 
gasolina e, no restante do percurso, com álcool. 
���	��
�
� ��
� ��� ���
�
�� ��� �!�	

���
�
�� ����
havia mais combustível no tanque.
Qual o valor mais próximo do rendimento médio do carro 
ao concluir todo o percurso de 1 009 km?

A  9,90 km/L

B  10,43 km/L

C  10,84 km/L

D  11,00 km/L

E  12,11 km/L

Questão 149
Considere que o modelo matemático utilizado no 

estudo da velocidade V$� �
�����%��
G��2���
����������
escoando em um tubo, seja diretamente proporcional à 
diferença dos quadrados do raio R����	
�'���
���	#
�	�2�
do tubo e da distância x����%��
G��2������
�
������	
�'���
que a contém. Isto é, V(x) � ��2(��2 � ��2), em que K é uma 
constante positiva.
O valor de x$�
��P��'����
�R, para que a velocidade de 
escoamento de uma partícula seja máxima é de

A  0.

B  R.

C  2R.

D  KR.

E  ��2��2.

Questão 150
A massa de um tanque de combustível depende:
I. da quantidade de combustível nesse tanque;
II. do tipo de combustível que se utiliza no momento;
III. da massa do tanque quando está vazio.

��!
/	
� ��
� ��� 
����
� 

�� ��		�� �J��2� �� ��� �J�
quando está cheio de gasolina, 37 kg quando está cheio 
de etanol e que a densidade da gasolina é sete oitavos da 
densidade do etanol.

Qual é a massa, em quilograma, do tanque vazio?

A  1,0

B  3,5

C  4,0

D  5,0

E  9,0
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Questão 151
No rótulo de uma lata com 350 mL de um refrigerante, 

é possível descobrir que o valor energético é de  
85 kcal (quilocalorias) a cada 200 mL de refrigerante. 
���� �
���
���'��� �
� ��� ��
�������	
�$� ��� %���
�

�
que consumia em sua dieta 2 800 kcal por dia mudou 
o hábito de consumir o conteúdo de 2 latas desse 
refrigerante por dia para consumir 2 latas de suco, cujo 
rótulo indicava um valor energético de 25 kcal por lata.

��� �
2�'��� *� 	��� ��

�� ���J���2$� �� ���	���� 
�
�J`
����
diário do paciente diminuiu, em porcentagem, o valor 
mais próximo de

A  2,1
B  4,2
C  4,4
D  8,8
E  10,6

Questão 152
Uma operadora de telefonia oferece cinco planos de 

serviços. Em cada plano, para cada mês, o cliente paga 
um valor V que lhe dá direito a telefonar por M minutos 
%���� �2�
�

	� ��� �
	��� �%
������(� ������� �� ����'���
total das chamadas para clientes da mesma operadora 
excede M minutos, é cobrada uma tarifa T1 por cada 
minuto excedente nesse tipo de chamada. Além disso, 
é cobrado um valor T2, por minuto, nas chamadas para 
clientes de outras operadoras, independentemente do 
P�
���
��	�������
�	�

�
���������	�����	���	(���
�!
2��
apresenta o valor de V, M, T1 e T2 para cada um dos 
cinco planos.

V M T1 T2
Plano

A �³��&$�� 20 min �³��$&����� �³��$������

Plano
B

�³�¥�$�� 65 min �³��$������ �³��$������

Plano
C �³�¥�$�� 75 min �³��$������ �³��$&�����

Plano
D �³����$�� 160 min �³��$ ����� �³��$������

Plano
E �³����$�� 180 min �³��$ ����� �³��$������

Se um cliente dessa operadora planeja telefonar 
durante 75 minutos para amigos da mesma operadora e  
50 minutos para amigos de outras operadoras, o plano 
��
�
2
��
#
�?�
	��2+
�$�������
�%�J����
��	$�`��
A  Plano A.
B � �2����{(
C  Plano C.
D  Plano D.
E  Plano E.

Questão 153
Um cinema tem capacidade para 180 pessoas e cobra 

�³���$���%
2����J�
		����

����
��³��&$���%
2����J�
		��
�
��
��/
�
����(������%�'��� �`����`��
�����%
		��	�

$��
	
�	$�¥��%�J����
��/
�
�����
��	��
���	$���#�2���
inteiro. O administrador desse cinema realizou algumas 
pesquisas com os seus frequentadores e constatou que, 
%����������³��$����
��
	���
�����%�
'����

����
��³��$���
�
��
	���
�����%�
'������
��/
�
����$�������
����
��
�
frequentadores pagantes do preço inteiro aumentava em 
���� 
� �� �
� %�J��

	� �
� �
��/
�
����� ���
�
�#�� 
��
����
���
2�'���*	�����
����
	��������	(

A hipótese do administrador do cinema é que esse 
comportamento se mantenha para novos descontos, 
��� 	
"�$� ��� ��%2����� �� #�2��� ��	� �
	���
�	$� ��%2�������
também os percentuais de aumento do número de 
frequentadores de cada tipo. Por isso, ele decidiu criar 
���� %����'��� �%2������� ��� �
	���
�� �
� �³�  $��� ���
%�
'�� ��

���� 
� �
� �³� �$��� ��� %�
'�� ��� �
��/
�
����$�
#�	��������
�
��������
����'��(�

�2
��2�		�����?���	��
		�����%����'���
��P��'������
���
�
��������
����'������	
J���

�P����I

¸� �P����I����
�
���
`��³�&��$���
¸� ��
J�2��I� ���
�
�� ������ ��
� �³� &��$��� �
`� 

�³� ��$���
¸� �!��I� ���
�
�� ������ ��
� �³�  ��$��� �
`� 

�³������$���
¸� ����
�� !��I� ���
�
�� ������ ��
� �³� �� ���$��� �
`� 

�³������$���
¸� �B
���I����
�
����������
��³������$��(

Caso a hipótese do administrador do cinema seja 
���������$� �� 	��
		�� ��� %����'��� 	
�?� �2�		�������
como

A  fraco.

B  regular.

C  bom.

D  muito bom.

E  ótimo.
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Questão 154

Coloquei uma pizza no forno às 8 h, momento em que 
o cachorro saiu para o quintal. Após 15 minutos, o telefone 

����$��

����
����
��������
�	����#
�	����(��+$�2
�!�
��
que, 5 minutos antes de o telefone tocar, meu vizinho tocou 
a campainha, eu atendi e ele disse que iria pegar uma 
encomenda no correio. Eu pedi para que ele pegasse a 
minha também. Nossa conversa durou 3 minutos e, após 
30 minutos, ele voltou com a minha encomenda. Eu abri a 
%��
��%�����

��>/2�$�������������+������%��#
�
���%����
entrar em casa. Nossa conversa durou apenas 2 minutos, 
��	���%�ww��������
����$�%����
�
�� "?� 
��+�� 
���������
forno 15 minutos antes de me despedir do vizinho.

Os quadrinhos, dispostos em ordem aleatória, 
�
%�
	
�
������
�
�	����	�
��'����
	���
��
�P��������
base do raciocínio usado para determinar o tempo que a 
%�ww����������P����(

1 2

3

5

4

A ordem cronológica das ações relatadas no texto, 
�
2�
�#�	�*��
��'������

�%��
���	�������$�̀ ��
%�
	
�
����
pela sequência de quadrinhos

A  2; 3; 4; 5; 1.

B  2; 4; 3; 5; 1.

C  5; 3; 4; 2; 1.

D  5; 4; 3; 1; 2.

E  5; 4; 3; 2; 1.

Questão 155
Uma empresa produz painéis solares de energia 

elétrica, com a forma de retângulo, que geram 5 MWh 
��
J���

	/+�����%����

�����������(������%���
2� 

��
3 m de largura e 6 m de comprimento. O selo verde de 

���>�����`��!
����	
������%���
2�	�2���J
���$�����G����$�
150 MWh de energia solar. Para obter o selo verde, a 
empresa decide alterar apenas a largura dos seus painéis 
solares.
O número mínimo, em metro, que a empresa deve 
aumentar na largura dos seus painéis solares é

A  2.

B  4.

C  5.

D  10.

E  12.

Questão 156
�
�2�w�/	
���

��������2����%�����
	�J������%���
		��

pelo qual um arquivo é transferido de algum sítio da 
internet para o dispositivo do usuário (computador, tablet, 
�
2�2���(� ������� �� 
���	P
�>����� `� ��

����%���$� ��w/	
�
��
�������2����
��#��(���
	!�'�����J�?�����
%�
	
�
��
�� 
#�2�'��� ��� ����2���� �
� ��� �����#�� ��
� �
������ 
16 segundos para ser concluído.

Vo
lu

m
e 

de
 d

ad
os

 b
ai

xa
do

s 
(M

b)

30 6 10 12 13 16 Tempo (s)

���� ����
�� 

�%�$� 
�� 	
J����$� 
		
� ����2���� �����
travado?

A  9

B  5

C  3

D  2

E  0
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Questão 157
Um suporte será instalado no box de um banheiro para 

serem colocados recipientes de xampu, condicionador e 
sabonete líquido, sendo que o recipiente de cada produto 
tem a forma de um cilindro circular reto de medida do 
raio igual a 3 cm. Para maior conforto no interior do box, 
a proprietária do apartamento decidiu comprar o suporte 
que tiver a base de menor área, desde que a base de 
����� �
��%�
�

� ���		
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����
�

� 	�!�
� �� 	�%��
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I 

6

9

12

II

12

12

12 12

III 6 6

6

6

IV

9

9

3 3

V

13

13

�
�2�w
��$���������%��@���'���%�����.

����� �

��
�� *� 	��� �
��	��$� ���2� 
�%�� �
� 	�%��

� ��
proprietária comprou?

A  I
B  II
C  III
D  IV
E  V
Questão 158

��� 
`������J�?�������	
�B��������#�� P�2+����%��
���
das medidas de uma folha A0. As medidas de uma folha 
���	���&�&�����
� 2��J����
� �������
����%���
�
�(� 
A nova folha foi construída do seguinte modo: acrescenta 
uma polegada na medida da largura e 16 polegadas na 
medida do comprimento. Esse técnico precisa saber a 
��w��� 
�
�
� �	� �
����	� ��� 2��J���� 
� ��� ���%���
�
�$�
respectivamente, dessa nova folha.

Considere 2,5 cm como valor aproximado para uma 
polegada.

���2� `� �� ��w��� 
�
�
� �	� �
����	� ��� 2��J���� 
� ���
comprimento da nova folha?

A  
1

 
__
16

B  
620

 
_____
1 240

C  
596

 
____
856

D  
598

 
____
880

E  
845

 
_____
 4 840
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Questão 159
Um inseto percorreu sobre a superfície de um objeto, 

em formato de um prisma reto ABCDEFGH, com base 
retangular, uma trajetória poligonal, com vértices nos 
pontos: A�/�X�/�Y�/�G�/�F�/�E�/�X�/�G�/�E, na ordem em que 
foram apresentados.

A D

C

Y

GF

HE

X

B

¹� �
�
		?���� �
%�
	
�
��� �� %��"
'��� ��
�J���2� ���
trajeto percorrido pelo inseto sobre o plano determinado 
pela base do prisma.

�� �
%�
	
�
�'��� ��� %��"
'��� ��
�J���2� ��� 
��"

��
percorrido pelo inseto é 

A  

A

B C

D

B  

A

B C

D

C  

A

B C

D

D  

A

B C

E  

A

B C

Questão 160
���� ��'�� 
	
�������� 	
�� ������ ��� ��

�	
'��� ���

Rua 1 com a Avenida A. Ela está hospedada em um hotel 
na Rua 3, posicionado a exatos 40 metros de distância 
����#
������$����
���	���%��
�������#
�������
�����
'���
*��#
�����{(�

No mapa está representado um plano cartesiano cujo 
eixo das abscissas coincide com a Avenida A e o das 
ordenadas, com a Rua 1, sendo a origem (0, 0) o local 
onde se encontra estacionado o veículo. Os quarteirões 
formados pelos cruzamentos dessas vias formam 
quadrados de lados medindo 100 m.

Avenida C

R
ua

 1

R
ua

 2

Carro x (m)

y (m)

0
0

R
ua

 3

Avenida A

Avenida B

�� ���
����� ��� %��
�� ��
� �
%�
	
�
�� �� 2���2�w�'��� ���
hotel é

A  � 60.
B  �	40.
C  0.
D  40.
E  60.

Cinza CN MT 2 Dia P2.indb   22 10/09/2021   10:27:06



 23MT - 2° dia | Caderno 6 - CINZA - 2ª Aplicação

*020225CI23*

Questão 161
Na loteria Lotex, cada aposta corresponde à 

�����'����
������
�
���K�
��	�
��������
��(���	����
apostador marque uma quantidade inferior a cinquenta 
números, o sistema completará aleatoriamente a sua 
aposta até integralizar os cinquenta números necessários.  
����
@
�%2�$������
����
��%�	
���

��
�����
%�
	
�
���	�
escolhas de um jogador antes que o sistema integralize o 
seu preenchimento.

 

Lotex

]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]]
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]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]]

]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]]

]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]]

]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]] ]]]

02 03 05 06 07 0902
11 12 13 14 16 17 18 19 20
21 23 24 25 26 28 29
31 32 33 35 36 37 38 39 40

42 44 46 47 48 49
51 52 53 54 55 56 57 58 60
61 63 64 65 67 69 70
71 72 73 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 86 87 88 89

92 93 94 95 96 98 99 00

���� �
2�'��� ��� ���
��� 
@�!���$� �� "�J����� �
���+
�
�
que o número racional que corresponde ao quociente do 
número de pontos marcados pelo sistema, em seu jogo, 
pelo número máximo de pontos para validar a aposta é 
igual a

A  
 11
 
__
 25

B  
 14
 
__
 25

C  
 14
 
__
 11

D  
 25
 
__
 14

E  
 25
 
__
 11

Questão 162
�����J
���
%�
	
�
��������2��2��������
�
G��������

duas teclas destacadas. A tecla A eleva ao quadrado o 
�K�
��� ��
� 
	
?� ��� #�	��� ��� ��2��2�����$� 
� �� 

�2�� {�
extrai a raiz cúbica do número apresentado no visor.

8

Graus Radianos Grados MC MR MS M+ M-

CE C M-

8 9 / %

4 5 6 1/

1 2 3 -

+-

0

2

3

7

- +
=

10

Inv

Int ���� ���

��� �	�� �	�

n!

In

tanh tan

F-E Exp Mod log

3

( (

*

A B

Uma pessoa digitou o número 8 na calculadora e em 
seguida apertou três vezes a tecla A e depois uma vez a 


�2��{(

�� 
@%�
		��� ��
� �
%�
	
�
�� ����

��
�

� �� �?2��2��
efetuado na calculadora é

A  83 3 32

B  82 2 23

C  8 8 83 3 32

D  8 8 82 2 23

E  8 8 82 2 23
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Questão 163
O presidente de um time de futebol contratou, para 

��

�%�������
����¥$�����
����

�
�����
��/���%�	
�(�
Para isso, ele recebeu do departamento de futebol dois 
quadros. 

O primeiro quadro contém o número de gols marcados 
por três candidatos a atacantes, nas três temporadas 
anteriores.

Atacantes
2013

��>�����
���&����

2014 
��>�����
���&����

2015 
��>�����
���&����

I 13 13 24
II 13 16 22
III 17 11 20

O segundo quadro contém o número de assistências 
que resultaram em gol, feitas por dois candidatos a  
�
��	/���%�	
�	$���	�
�>	�

�%�����	���

����
	(

Meios-
-campistas

2013 
��>��������

	�����?���	��

2014 
��>��������

	�����?���	��

2015 
��>�������

	�����?���	��

IV 11 17 20
V 7 16 23

Após fazer uma análise das médias de gols de 
cada atacante e das médias de assistências de cada  
�
��/���%�	
����	�K2
���	�
�>	�

�%�����	$���%�
	��
�

�
���
��
������
����

�
����
��/���%�	
�������������`����
de gols e assistências, respectivamente, nessas três 
temporadas.
�� �
����

� 
� �� �
��/���%�	
�� 
	��2+���	� %��� 
		
�
presidente foram, respectivamente, 

A  I e IV.
B  I e V.
C  II e IV.
D  II e V.
E  III e IV.

Questão 164
������ �
2

�	� ��
� %��
���%����� �
� ���� ����
����

treinam frequentemente. As distâncias percorridas por 

2
	����K2
����
�
����
	
����
J�	
����	$�
�����2��

��$����
quadro.

42,8 41,6 41,8 43,4 43,4
Um sexto atleta, que também participará da maratona, 

pretende realizar um treino percorrendo uma distância 
igual à média das distâncias percorridas pelos cinco 
atletas no último treino por eles realizado.
A distância, em quilômetro, que esse sexto atleta deverá 
percorrer em seu treino é
A  41,8.
B  42,4.
C  42,6.
D  42,8.
E  43,4.
Questão 165

Black Friday� `� ���� 
����'��� ���

/��
�������
que consiste numa queda de preços de uma grande 
variedade de produtos disponíveis para venda na 
K2
����	
@
�/P
��������>	��
���#
�!��(����{��	�2$� 
��
muitas lojas, essa prática se estende por todo esse 
mês. Para esse período, o gerente de uma loja de 
produtos eletrônicos que tem 5 vendedores estabelece 
uma meta de vendas de computadores para um total 
mínimo de 605 unidades. Ele considera que a média de 
vendas de computadores dos 5 vendedores juntos neste 
ano se manterá igual à dos últimos 5 anos, conforme 
�%�
	
�
���� ��� J�?���(� ���	��
�
� ��
� �� %��
���%�'���
�
������#
��
��������!

�'�������

��	
"���J��2(
Vendas de computadores nos últimos 5 anos

Q
ua

nt
id

ad
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 u
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s 
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nd

id
as

600
525 480

430 440 400
500
400
300
200
100
0

Ano
2020 2019 2018 2017 2016

Para que a meta da loja seja atingida, o gerente deverá 
estipular, para cada vendedor, um aumento na média de 
vendas de, no mínimo, quantas unidades?
A  150
B  121
C  91
D  35
E  30
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Questão 166
Para um evento que acontecerá no centro de uma 

�����
$�+?����%'����
�
�>	�
	
�������
�
�	$���
���!����
da seguinte maneira:

Estacionamento 
X

Estacionamento 
Y

Estacionamento
Z

�³��$���%
2���§�
hora ou 

P��'����
�+���
�³��$¶��%���+����

ou
P��'����
�+���

�³�&$���%
2���§�
hora ou 

P��'����
�+���

�³��$&��%���
cada hora 

subsequente ou 
P��'����
�+���

�³��$���%���
cada hora 

subsequente ou 
P��'����
�+���

���	�%
		��	���
�%��
���%��������
#
�
��%�
��	���
estacionar seus carros, uma delas pelo período de 
1 hora e 50 minutos e a outra pelo período de 4 horas, 
pretendendo cada uma pagar o menor preço total pelo 
uso do estacionamento. 

�		�	� %
		��	� �
#
���� �%
��$� �
	%
�
�#��
�

$� %
2�	�
estacionamentos

A � ¼�
�¦(

B  Y e Y.

C � ¾�
�¦(

D � ¦�
�¼(

E � ¦�
�¦(

Questão 167
Um casal decidiu aplicar em um fundo de investimentos 

��
�

������
�@���
��
����
�
���
��$ ������>	$�����
�
J��
��
���%�
�2�w�'������%�	
�(�

��#�2������2�F a ser resgatado, depois de n meses, a 
uma taxa de rendimento mensal x$�̀ ������%
2��
@%�
		���
algébrica F � C (1 
 x)n, em que C representa o capital 
inicial aplicado.

�� ��	�2� %2��
"�� ���

�� �� �%2���'��� %
2�� 

�%��
�
�
		?���� %���� ��
� �� ��%�
�2� ������2� �
� �³��������$���
duplique, sem outros depósitos ou retiradas.

Fazendo uso da tabela, o casal pode determinar esse 
número de meses.

Y Log Y
1,008 0,003

1,08 0,03

1,8 0,20

2 0,30

3 0,47

Para atender ao seu planejamento, o número de meses 
determinado pelo casal é 

A  156.

B  125.

C  100.

D  10.

E  1,5.

Questão 168
Uma confeiteira pretende divulgar em um sítio 

da internet os doces que produz, mas só fará isso 
se acreditar que o número de acessos por semana 
���%
�	��?�	
��J�	
����������#�2J�'��(������		�$�%
����
que lhe enviassem dados sobre o número de acessos ao 
	G
�����	�K2
���	�&�	
����	�
��
�
!
����J�?������	
J���(

162

1ª 2ª 3ª 4ª 5ª

160 160

158 158

156 156

154 154

152 152

150
148

Ac
es

so

Semana

A confeiteira acredita que, se o número de acessos 
mantiver o mesmo crescimento semanal para as próximas 
&�	
����	$�������2��
		
�%
�G����#�2
�?���%
�����#
	
���
�����#�2J�'��(

O número de acessos que a confeiteira acredita ser 
	����
�

�%������
�����#�2J�'������	G
���#�2+����%
���`

A  162.

B  170.

C  172.

D  312.

E  320.
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Questão 169
A escala de temperatura Delisle (°D), inventada no 

	`��2��¼=���� %
2���	
������� P����>	���	
%+/���+�2�	�
�
2�	2
$� �� %��
��� ��� ���	
��'��� �
� ��� 

����

��$� P���
�
�2�w��������K		������	`��2��¼�¼(��� �
2�'���
�
�
��	�
temperaturas na escala Celsius (°C) e na escala Delisle 

	
?��
%�
	
�
�������J�?����%
2���

����
�%�		��%
2�	�
pontos A e B.

°D (Delisle)

°C (Celsius)

150

100

A

B
0

��	%��G#
2�
�I����(%���!�	(���(!�(���
		��
�I�������(�����(

���2�`����
2�'����2J`!�����
�
�
��	�

�%
��
���	��
		�	�
duas escalas?

A  2D 
 C � 100

B  2D 
 3C � 150

C  3D 
 2C � 300

D  2D 
 3C � 300

E  3D 
 2C � 450

Questão 170
Uma fórmula para calcular o Índice de Massa 

Corporal (IMC) foi publicada pelo Departamento de 
��
��'��� ��� ���#
�	����
� �
� ���� ���2�(� �� 
	
����
%��%�
� ���� 
���'��� ��%�w� �
� ��
�
������ �	� P�2	�	�
magros que, apesar de exibirem uma silhueta esguia, 
apresentam altos níveis de gordura, e os falsos gordos, 
que têm um IMC alto em decorrência de ganho de 
��		����	��2��$�
������
�J������(

��
���'������	��
�������		���������#G���$��2`�����
peso e da estatura. A fórmula é expressa pela soma do 
triplo da massa (M), em quilograma, com o quádruplo do 
percentual de gordura (G), tudo dividido pela altura (H), 
em centímetro.

Disponível em: http://drauziovarella.com.br. Acesso em: 27 nov. 2012 (adaptado).
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		����2J`!�������
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�
������#�����
�����
�
calcular o IMC é dada por

A  �� �
�	



B  �� � �	



C  
�
� ���

�
� � 	




D  � �
� � �	




E  � � �� � 	



Questão 171
Um diretor esportivo organiza um campeonato no qual 

haverá disputa de times em turno e returno, isto é, cada 
time jogará duas vezes com todos os outros, totalizando 
380 partidas a serem disputadas.
A quantidade de times (x) que faz parte desse campeonato 
%��
�	
����2��2����%
2��
���'��

A  x � 380 � ��2

B  ��2 � x � 380

C  ��2 � 380

D  2x � x � 380

E  2x � 380
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Questão 172
Um ciclista faz um treino para uma prova, em um 

circuito oval, cujo percurso é de 800 m. Nesse treino, 
realiza 20 voltas. Ele divide seu treino em 3 etapas.  
Na primeira etapa, inicializa seu cronômetro e realiza 
as cinco primeiras voltas com velocidade média de  
4 m/s. Na segunda etapa, faz mais cinco voltas, mas com 
#
2������
� �`���� �&�� ������ ��
� �� ��� 

�%�� ��

����(�
���K2
����

�%�$����2�w����
�
�������

������#
2������
�
média da primeira etapa.

��� ���2� ��� 
�
���$� �� ������

��� 
	
��?� ��������$� 
��
segundo,

A  2 600.
B  2 800.
C  3 000.
D  3 800.
E  4 000.

Questão 173
�	� %�
�	� 
	
��� 
�
�
� �	� �

�	� ���	� ��%��
��

	�

para a segurança de um carro. Segundo revendedores 
especializados, o desgaste do pneu em um trajeto é 
diretamente proporcional ao número de voltas que ele 
efetua em contato com o solo, sem derrapar, durante esse 
trajeto, sendo que a constante de proporcionalidade k  
�
%
��
� ��� ��

���2� 
�%�
J���� ��� 	��� P�!����'��(� 
O proprietário de um carro, cujo diâmetro do pneu  
mede L m, conforme indicado na imagem, pretende obter 
����
@%�
		�����
�P���
'������
	
���
�#��%�������
�����
do desgaste D desse pneu ao longo de uma viagem  
de x km. Para efeito dos cálculos, considerou o diâmetro 
do pneu como sendo L$����
%
��
�

�
�

����
@

�	���
do trajeto.

L metro
Disponível em: http://revista.pensecarros.com.br. Acesso em: 24 abr. 2015 (adaptado).

O valor de D�`������%
2��
@%�
		��

A  D k x
L

�
� �
�

500
�

B  D k x
L

�
� �
�

1000	
�

C  D k x
L

�
� �1000	

D  D k x
L

�
� �
�

1000
2

	
	�

E  D k x
L

�
� �
�

4 000
2

	
	�

Questão 174
��� �J����2
��� �
�2�w�#�� 
���� �� ?�
�� �
� ���� �
J����

plana, em formato retangular, com 50 m de largura e  
240 m de comprimento, para o plantio de mudas. Seguindo 
recomendações técnicas, cada muda é plantada no 
�
�
����
�����%
��
��� �
J���� �

��J�2����
��������
�
largura por 20 cm de comprimento.

Esse agricultor decidiu ampliar a área destinada 
ao plantio de mudas, utilizando agora um terreno, 
também plano, em formato retangular, com 100 m 
de comprimento por 200 m de largura. As mudas 
�
#
���� 	
�� %2��
���	� �
	%
�
����/	
� �	� �
	��	�
recomendações técnicas.

Com o aumento da área destinada ao plantio, a quantidade 
�?@�����
�����	���
�%��
����	
��%2��
���	������	�`

A  100 000.

B  400 000.

C  600 000.

D  1 000 000.

E  1 600 000.
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Questão 175
Uma rede de supermercados vende latas de sucos 

em packs (pacotes) com 12 latas. A venda é feita da 
seguinte forma:

• um pack�`�#
������%����³���$¥��
• na compra de dois packs$���	
J�����

�������
�

desconto sobre o seu valor.
Entretanto, essa rede de supermercados costuma 

disponibilizar também o valor unitário do produto em cada 
uma das situações de compra. Para obter esse valor, basta 
dividir o total gasto pela quantidade de latas adquiridas.

Em determinado dia, nos cinco supermercados da rede 
que vendem os packs da forma descrita, os registros do 
valor unitário da lata de suco para o cliente que comprava 
dois packs eram diferentes entre si, conforme os dados:

7�"���I��³��$� �
7�"����I��³��$���
7�"�����I��³��$���
7�"���=I��³��$¶¥�
7�"��=I��³��$¶ (

Em um dos supermercados, o valor unitário está correto, 
de acordo com o costume da rede ao vender dois packs.

Esse supermercado corresponde à loja

A  I.
B  II.
C  III.
D  IV.
E  V.
Questão 176

Um fabricante produz cinco tipos de enfeites de 
Natal. Para saber o lucro líquido correspondente a cada 
tipo de enfeite, criou um quadro com os valores de custo 
���
`���/%�����
������
��!����
��
�#
����%���������
$�
em real, além da quantidade vendida para cada tipo de 
enfeite.

Tipo Matéria-
-prima �'(�

Mão de 
obra �'(�

Valor de 
venda �'(�

Quantidade 
vendida

I 1,30 1,50 5,00 5 000
II 1,00 2,00 5,50 4 800
III 1,10 1,40 5,00 4 750
IV 1,50 2,00 7,00 4 600
V 1,20 2,50 7,50 4 200

Qual tipo de enfeite de Natal gera maior lucro líquido para 
o fabricante?

A  I
B  II
C  III
D  IV
E  V

Questão 177
Em determinado mês, o consumo de energia elétrica 

da residência de uma família foi de 400 kWh. Achando 
que o valor da conta estava alto, os membros da família 
�
��������������G/2��
�
	
�!
2
�
�������

���
��
��w�����
���	����
�����(����
'�����
����������J
2��
���$��
�
consumo mensal igual a 90 kWh, por outra, de consumo 
mensal igual a 54 kWh, e realizaram algumas mudanças 
na rotina de casa:

• reduzir o tempo de banho dos moradores,  
economizando 30 kWh por mês;

• reduzir o tempo em que o ferro de passar roupas 
����2�J���$�
������w����������+�%����>	�

• diminuir a quantidade de lâmpadas acesas no  
%
�G���� ��� ���

$� ���	
J������ ���� �
��'��� �
� 
10 kWh mensais.

��� 
�
��
�$� �!	
�#����� ��
$� �
	��� �		��$� ����
atingiriam a meta estabelecida e precisariam decidir 
outras maneiras para diminuir o consumo de energia.

De modo a atingir essa meta, o consumo  mensal de 

�
�J��$�
�����2���

/+���$�������%�
��	����������

A  250.

B  150.

C  126.

D  90.

E  70.
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Questão 178
�
	�
�	�� ��
����� �	��2BJ���� `� �
������ ����� ����

�
��'��� ������ ��� �J��2� �� ���� ��� �
����� ��� %�
		���
arterial (PA) sistólica registrada entre o período de vigília e 
o período de sono. O exame para avaliar se um indivíduo 
�%�
	
�
�� ��� ���� �
	�
�	�� �	��2BJ���� `� �+������ �
�
�����
����	�	

��������
����
�
�����
#�2�'���������
sistólica do indivíduo ao longo de 24 horas. O resultado 
�
		
� 
@��
� ���	�	

� 
�� ��� J�?���� ��� ���2� �� �
J����
correspondente ao período de sono está hachurada em 
cinza.

Cinco pacientes foram submetidos a esse exame, e os 
resultados mostram que apenas um paciente apresentou 
ausência de descenso noturno.

MELO, R. O. V. et al. Ausência de descenso noturno se associa a acidente vascular  
cerebral e infarto do miocárdio. Arq. Bras. Cardiol., n. 94, 2010.

��J�?������
� ��������� �
	�2
�������
@��
����%���
�

�
que apresentou ausência de descenso noturno é
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Questão 179
Um brinquedo muito comum em parques de 

��#
�	�
	�`���!�2��'�(����		
�
���
����!�2��'��������
�����2
�����
��
����

�������+��$������������
	
?�
��
uso. Cada uma das correntes que o sustenta tem medida 
do comprimento, em metro, indicada por x. A estrutura do 
balanço é feita com barras de ferro, nas dimensões, em 
�

��$����P���
����J���(

0,
5 

m

3 m
2 m

3 m
x

Nessas condições, o valor, em metro, de x é igual a

A  2� 0,5

B  1,5

C  8� 0,5

D  10� 0,5

E  8

Questão 180
Uma indústria recortou uma placa de metal no 

formato triangular ABC, conforme Figura 1, com lados 
18, 14 e 12 cm.

Posteriormente, a peça triangular ABC foi dobrada, 
de tal maneira que o vértice B� �����	�!�
��� 	
J�
�
��
AC, e o segmento DE������%���2
2�����2����AC, conforme 
Figura 2.

A C

B

Figura 1

A
C

D E

B
Figura 2

��!
/	
���
$����4�J�����$�����J�2����
 é menor que 
o ângulo CÂB e este é menor que o ângulo AB̂ C, e que 
os cortes e dobraduras foram executados corretamente 
pelas máquinas.

Nessas condições, qual é o valor  da soma dos 
comprimentos, em centímetro, dos segmentos DB, BE e 
EC?

A  19

B  20

C  21

D  23

E  24
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